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Afričané se stále více učí rusky. Proč?
rt.com/africa/588589-russian-language-returns-africa

Přestože spolupráce v letech po rozpadu SSSR upadala, Moskva se
nyní vrací na kontinent a stejně tak i jazyk

SOUBOROVÉ FOTO: Muž poblíž místa prodávajícího suvenýry na
nejstarší moskevské ulici Nikolskaja. ©  Sputnik / Sergej Pjatakov

Mnoho Afričanů se naučilo rusky během studií na sovětských
univerzitách, a přestože spolupráce mezi Moskvou a kontinentem v
letech po rozpadu SSSR upadala, Rusko se nyní vrací, stejně jako
jazyk.

Myšlenky a hodnoty Ruska jsou blízké srdcím mnoha Afričanů. To
může vysvětlit rostoucí zájem o ruštinu, kterou podle Puškinova
státního ruského jazykového institutu mluví od roku 2022 na celém
světě 255 milionů lidí a je po angličtině druhým nejčastěji používaným
jazykem pro webový obsah.

Sovětský svaz položil pevný základ pro spolupráci s africkými zeměmi
– bez tohoto základu by dnes žádné velké partnerství nebylo možné.
SSSR vychoval celou generaci vysoce kvalifikovaných odborníků, kteří
tvořili nové africké elity. Kvůli tomu Afrika dlouho považovala Rusko za
poskytovatele vynikajícího (a levného) vysokoškolského vzdělání. 

Sovětská řešení afrických problémů 

Rozhodnutí vyškolit specialisty z afrických zemí bylo součástí
dlouhodobé strategie Sovětského svazu. Na pomoc při výchově
mladých lidí z Afriky a dalších světových regionů byla v roce 1960
založena Univerzita přátelství národů. O rok později byla tato instituce
pojmenována po Patrici Lumumbovi – národním hrdinovi Demokratické
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republiky Kongo, který se stal symbolem Protikoloniální boj Afriky poté,
co byl v roce 1961 brutálně zavražděn (s pomocí CIA a belgické státní
bezpečnosti). 

Založení Univerzity lidového přátelství bylo součástí snahy Sovětského
svazu pomoci svým africkým partnerům, kteří právě zlomili jho
kolonialismu. V té době bylo v celé Africe pouze 25 univerzit a vědecké
a pedagogické prostředí v těchto institucích se teprve začínalo rozvíjet.
V důsledku toho se zástupci afrických elit vzdělávali většinou na
západních univerzitách. 

Přečtěte si více

Týden ruského vzdělávání se konal v Mali
Afričtí studenti odešli do SSSR, aby získali žádanou profesi, která by
jim po návratu domů umožnila udělat rychlý „sociální skok“. To je
důvod, proč nejoblíbenější oblasti studia pro africké studenty byly
inženýrství, technologie a zemědělství. V jednu chvíli bylo přes 14 %
zahraničních absolventů sovětských univerzit Afričané. 

Téměř 90 % všech absolventů afrického původu ukončilo
vysokoškolské studium, zbývajících 10 % vystudovalo střední odborné
školy. Kromě teorie studovali i praktické aspekty práce se sovětskou
technikou, což jim pomohlo stát se ve své vlasti nepostradatelnými
specialisty. 

https://www.rt.com/africa/587718-mali-russian-education-week/
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V letech 1960-1992 Sovětský svaz vyškolil přes 40 500 specialistů ze
subsaharské Afriky. Nejvíce absolventů (49 %) studovalo na institucích
v Ruské sovětské federativní socialistické republice (RSFSR); další byli
vycvičeni v Ukrajinské SSR.

Všichni tito lidé mluvili rusky, protože studenti z afrických zemí museli
jeden rok absolvovat přípravné jazykové kurzy. To byla hlavní výhoda
sovětského školství. 

Nicméně nastal problém, protože jen málo z těchto lidí předávalo své
jazykové znalosti ostatním. Po návratu domů mnoho absolventů jazyk
postupně zapomnělo z nedostatku praxe. Někteří si stěžovali na
nedostatek programů, které by jim umožňovaly udržet si jazykové
znalosti. Navíc méně než 1 % absolventů se specializovalo na ruská
studia. Většina pokračovala v práci v oboru ekonomie, kde nikdy
nemusela mluvit rusky.

Pro mnoho Afričanů však vzrušující léta studia v sovětských
republikách zastínila veškeré nedostatky. Mnozí na svá studia
vzpomínají s láskou a někteří dokonce považují Rusko za svou druhou
vlast.
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SOUBOR FOTO: Lidé navštěvují koncert na Rudém náměstí v Moskvě
v Rusku. © Sputnik / Ramil Sitdikov

Proč se dnes Afričané učí rusky?

V posledních letech se počet studentů ruského oboru zvýšil a pohybuje
se kolem 10 % ve srovnání s jinými specializacemi. V samotné Africe je
nyní více příležitostí naučit se ruštinu. Zatímco v některých afrických
zemích se ruština nevyučuje na univerzitách, v jiných se vyučuje na
veřejných školách. Ruská Federální agentura pro záležitosti
Společenství nezávislých států, krajany žijící v zahraničí a mezinárodní
humanitární spolupráci (Rossotrudničestvo) pomáhá v zemích, kde
tento jazyk není příliš populární. 

„Ruské domy“ jsou nyní otevřeny v osmi afrických zemích (Tunisko,
Maroko, Egypt, Etiopie, Tanzanie, Zambie, Jižní Afrika a Konžská
republika). Do roku 2025 budou na základě dohod s místními
nevládními organizacemi otevřena Ruská centra vědy a kultury (RCSC)
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v Alžírsku, Angole a Mali. V Egyptě již existují dva ruské domy a jeden
RCSC. Kulturní centra poskytují jazykové kurzy pro studenty, kteří se
chtějí zapsat na ruské univerzity. Podle posledních údajů již tyto kurzy
absolvovalo asi 2000 lidí.

Obliba ruštiny a přípravných kurzů je přímo vázána na stipendia
poskytovaná zahraničním studentům, kteří chtějí studovat na ruských
univerzitách. Tisková služba Rossotrudničestva informovala, že v
loňském roce byla průměrná soutěž o získání stipendia asi pět lidí na
místo, takže v akademickém roce 2023-24 se počet stipendií
zdvojnásobil z 2 300 na 4 700. Guinea, Angola, Mali, Konžská
republika, Egypt a Nigérie patří mezi země, které získávají největší
finanční výhody. 

Mnoho studentů se však navzdory přípravným kurzům potýká s
problémy s učením se jazyka. Ruština je velmi složitý jazyk, a přestože
výuka trvá jeden rok, většina studentů není schopna po absolvování
kurzů volně mluvit jazykem a studovat v ruskojazyčném prostředí. 

Přečtěte si více

Néokolonialismus: Francie vytvořila „největší mořský hřbitov na světě“,
aby pojal Rusko a Čínu
V Senegalu se mladí lidé mohou začít učit ruštinu jako druhý jazyk na
odborné škole nebo střední škole. Jak však poznamenává Kasse
Abdou Fata, absolvent Puškinova státního institutu ruského jazyka, ke
zvládnutí jazyka to nestačí. „V Senegalu neexistuje ruskojazyčné
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prostředí, které by umožnilo rychle zvládnout tak složitý jazyk, takže i
po několika letech studia na odborné škole nebo střední škole musí
studenti ze Senegalu absolvovat přípravné kurzy na další rok po
příjezdu. v Rusku,“ řekl.

V minulosti si afričtí studenti ruštinu jako druhý jazyk zvolili jen zřídka.
Někdy se do rusistiky zapsali jen náhodou. Studenti často velmi špatně
rozuměli Rusku a společným rusko-africkým projektům. 

Tento nezájem byl způsoben tím, že studenti, kteří studovali ruštinu,
neměli v Africe vyhlídky na kariéru – v Africe bylo velmi málo ruských
firem a v důsledku toho byla také nízká poptávka po překladatelských
službách. Studenti ruského jazyka na afrických univerzitách navíc
často neměli možnost zemi navštívit. Mladí absolventi by začali učit
jazyk, i když nikdy nebyli v rusky mluvícím prostředí nebo neměli
příležitost seznámit se s kulturou. Tato situace se dotkla zejména
studentů z oblastí, kde se jazyk na středních školách nevyučoval (nebo
se vyučoval špatně). 

"Ale jak stále více zástupců ruských podniků přicházelo do Afriky a
rozvíjely se vztahy mezi Ruskem a Senegalem, mladí lidé se začali
aktivně učit rusky... Rusky mluvící kandidáti mají výhodu, když se
ucházejí o práci v ruské společnosti," Kasse Abdou Fata řekl RT.

Ruské společnosti v Africe zpravidla nabírají zaměstnance, kteří mluví
anglicky nebo francouzsky, a tyto jazyky se používají při práci.
Specialisté, kteří žili v Rusku alespoň čtyři roky, se však s větší
pravděpodobností stanou loajálními zaměstnanci, kteří projeví zájem o
svou práci a zájem o společnost. Z tohoto důvodu je pravděpodobnější,
že práci dostanou rusky mluvící kandidáti, a to je hlavní motivací pro
mladé Afričany. 
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V Mali je situace podobná. „Ve všech regionech Mali, kromě těch
severních, se ruština vyučuje jako druhý cizí jazyk ve veřejných
školách a také v některých soukromých. Počet [studentů ruského
jazyka] je malý – někdy je na školu méně než 10 studentů. V důsledku
rostoucí spolupráce mezi Ruskem a Mali však postupně narůstá počet
studentů, kteří se rozhodnou studovat ruštinu na univerzitách, i těch,
kteří ji chtějí studovat jako druhý cizí jazyk na školách,“ uvedl vedoucí
katedry. z ruského jazyka na Univerzitě literatury a humanitních věd Dr.
Gaoussou Samake řekl RT.

Rostoucí poptávka po ruštině nesouvisí jen s pracovními příležitostmi.
Mnoho Afričanů má zájem navštívit Rusko a studovat na ruských
univerzitách. „Dlouhou dobu existovala dohoda mezi univerzitou v
Bamaku a Puškinovým ruským jazykovým institutem, která umožňovala
malijským studentům zapsat se do bakalářských studijních programů v
Rusku. To velmi zvýšilo oblibu ruského jazyka mezi uchazeči, a když
tato tradice přestala existovat, mnozí z nich si vybrali jiné speciality,“
vysvětlil Samake. Ale Rusko pamatuje na své africké partnery a
rostoucí spolupráce již dala vzniknout pozitivním trendům.
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SOUBOR FOTO: Zahraniční turisté na Rudém náměstí v Moskvě. ©
Sputnik / Sergej Pjatakov

Ruština se vrací do Afriky

Na rusko-africkém summitu v Petrohradě zaměřil ruský prezident
Vladimir Putin pozornost na snahy o popularizaci ruštiny a spolupráci v
oblasti vzdělávání. Současná úroveň partnerství se musí zlepšit, takže
plány do budoucna jsou poměrně ambiciózní.

Jedním z hlavních cílů je vytvořit mezinárodní organizaci pro ruský
jazyk. Rusky mluvící země a další země, které oceňují kulturu a jazyk a
chtějí podpořit používání ruštiny v podnikání a každodenním životě, se
budou moci připojit k organizaci. Putin pozval africké partnery, aby se
připojili k organizaci, která začne fungovat v roce 2024. Kromě
globálních projektů Rusko realizuje také místní, praktické iniciativy.
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Různé moskevské a regionální univerzity zahájily značný počet
projektů zaměřených na popularizaci ruského jazyka v Africe. Během
několika posledních let Rusko také poskytlo štědré finanční prostředky
na pomoc africkým studentům, učitelům a absolventům při návštěvě
země.

Přečtěte si více

Rusko poskytne libyjským studentům stipendia
Kromě poznávání ruské kultury se účastníci programu účastní
jazykových kurzů a mají možnost ponořit se do prostředí. Při studiu
cizího jazyka se nic nevyrovná zážitku z návštěvy země, kde se tímto
jazykem mluví. Afričané, kteří již trochu znají ruskou kulturu, pocítí její
rozmanitost a rozsah a mohou si ruský životní styl na chvíli
„vyzkoušet“. Po návratu domů tito lidé hrdě sdílejí své zkušenosti z
cestování do Ruska a předávají své jazykové znalosti svým
vrstevníkům a studentům.

Putin také navrhl, že každý Afričan by měl mít možnost navštívit Rusko,
aniž by opustil domov. Ve svém projevu na summitu navrhl otevření
škol v Africe, kde by se předměty vyučovaly v ruštině. Tříletý akční plán
Fóra partnerství Ruska a Afriky navíc zahrnuje cíl otevřít pobočky
ruských vzdělávacích organizací na africkém kontinentu.

Program Ruský učitel v zahraničí je celosvětový projekt zaměřený na
zlepšení kvality výuky jazyka. Projekt zasahuje do Afriky a mnoho
afrických zemí se k němu již připojilo; 28 afrických zemí také vytváří
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otevřená vzdělávací centra pro vzdělávání učitelů předškolních,
základních a středních škol. 

Dnes je přátelství mezi Ruskem a Afrikou silnější než kdy jindy.
Přestože spolupráce v letech po rozpadu SSSR upadala, Moskva se
nyní vrací do Afriky a ruský jazyk také. A obyvatelé Afriky je vítají
nadšeným „spasibo“!

Tamara Andreeva , mladší výzkumná pracovnice Institutu afrických
studií Ruské akademie věd

 
 


